

抗生素伤肌腱、降脂药累肌肉、降糖药扰代谢 常用药藏隐性风险 市药监局教你科学用药

抗生素类

杀菌的同时或"伤筋动骨"

环丙沙星、左氧氟沙星、莫西沙星等 喹诺酮类抗生素,因其广泛的抗菌谱和 良好的疗效,在临床上应用广泛。然而, 这类药物的一个典型副作用——肌腱损 伤,却鲜为人知。患者常表现为肌腱炎, 严重时甚至会发生肌腱断裂,其中90% 的病例累及足部跟腱,偶见胳膊或大腿 肌腱受累

肌腱损伤通常在用药后48小时至6天内出现,但风险可能持续至停药后3个月。老年人、肾功能不全者、器官移植患者及正在使用类固醇药物的人群,其发生肌腱损伤的风险更高。因此,用药期间及停药后3个月内,患者应避免进行过度牵拉肌腱的运动,如跑步、跳跃和负重训练等。高风险人群更需严格遵医嘱调整用药方案,并密切关注身体反应,一旦出现疼痛等早期症状,应立即就医。

非甾体抗炎药

止痛背后的"脏器负担"

布洛芬、阿司匹林、双氯芬酸等非甾体抗炎药,是许多人缓解头痛、关节痛的常用药物。然而,长期服用或过量服用这些药物,可能会给身体带来"隐性负担",包括胃肠道损伤、肝肾功能损害、心血管

风险增加、血液系统异常及过敏反应等。

患者在用药过程中,一旦出现胃痛、 黑便、尿量减少、水肿等症状,应立即停 药并就医,以免延误病情。专家提醒,止 痛虽重要,但守护脏器健康更为关键。

降脂药

调节血脂时的"肌肉警报"

他汀类药物作为调节血脂的常用药物,其安全性一直备受关注。然而,用药期间患者需留意肌肉发出的"警报信号",如肌肉酸胀、隐痛、无力等。其中,横纹肌溶解症是一种严重的肌肉损伤,表现为肌肉剧烈疼痛、尿液呈茶色,这是由于肌肉细胞被破坏,肌红蛋白释放到血液中损伤肾脏所致。高龄(>75岁)、肾功能不全及同时服用多种药物(如某些抗生素、抗真菌药)的患者,其发生肌肉问题的风险更高。

因此,患者在服药期间应密切关注 身体状况,一旦出现肌肉疼痛、无力或尿 液颜色异常等症状,应立即停药并就 医。同时,定期监测肌酸激酶水平有助 于早期发现潜在的肌肉问题。

降糖药

控制血糖时的"营养陷阱"

降糖药在帮助患者稳定血糖的同时,也可能带来一些"营养小麻烦"。长

期服用二甲双胍的患者,可能会影响身体对维生素 B12的吸收,导致手脚发麻、没力气甚至走路不稳等症状。因此,建议患者在用药期间通过饮食摄入富含维生素 B12的食物,如动物肝脏、肾脏、鱼类、贝类等。

此外,磺脲类药物还可能干扰叶酸代谢,增加患心血管疾病的风险。患者可通过绿叶蔬菜、豆类等食物补充叶酸。而阿卡波糖则可能影响脂溶性维生素(如维生素A,D,E,K)的吸收,患者应在医生指导下监测相关营养素水平,并通过饮食调整或补充剂来保证足够的摄入。

面对药物可能带来的副作用,重庆市 药监局提醒市民,用药前需做足功课,避 免跟风用药。用药前,患者应主动向医生 或药师说明自身情况,包括基础疾病、正 在服用的药物(包括保健品)及药物过敏 史等,以便医生进行个性化的用药调整。 用药过程中,患者应规律服药,并密切关 注身体的异常反应。一旦出现心慌、皮 疹、腹泻等症状,应及时告知医生。

上游新闻-重庆晨报记者 陈琦

医生拍科普视频把自己拍成"结节案例"引热议

生病用药,

旨在康复。但一

些常用药物在发

挥治疗作用的同

时,其副作用可

能潜伏数月之

久,成为健康的

"隐性风险"。重

庆市药监局发布

提醒,科学

认知、合理

用药对规避

风险至关重

"别慌,我这就把应对攻略给你们"

重庆大学附属肿瘤医院甲状腺肿瘤 科主任蔡明,在拍摄甲状腺超声科普视 频时自查发现结节,相关视频短时间内 获得上万条评论引发热议。网友既调侃 "医生越看越沉默",也担忧其健康并分 享自身经历。蔡明回应称,发现结节虽 意外但无需恐慌,结节不等于癌,这正是 他科普的核心初衷。

医生拍科普视频查出结节引围观

"看,这里有个小结节。""唉?这好像钙化灶?"镜头前,重庆大学附属肿瘤医院甲状腺肿瘤科主任蔡明手持超声检查仪,在自己颈部来回扫描,屏幕上的实时影像中,他陆续发现了甲状腺结节。这段原本用于科普的视频,因这一意外发现迅速在网络走红,短时间内收获上万条评论。

视频里,蔡明从讲解仪器操作到发现结节后语速放缓的细节,被网友敏锐捕捉。"怎么医生自己越看越沉默了,隔着屏幕都感受到紧张""刚发现钙化灶时,主任的表情和我当初一模一样",调侃之余,更多网友表达了关心:"看着像有钙化灶,赶紧抽空深入检查啊""主任要照顾好自己,我们还等着看更多科普呢"。评论区里,不少网友主动分享自身经历,有人说:"谁还没几个甲状腺结节",也有人坦言:"就是怕查出问题,好几年不敢做B超",引发广泛共鸣。

10月16日,记者联系上蔡明时,他刚结束一台手术。"最近手术排得满,还没来得及去做进一步检查。"蔡明笑着解释,视频里的反应纯属自然流露,当时专注于讲解的同时发现异常,确实稍作停顿,没想到被网友细心捕捉并引发这么大关注。

坦言发现结节挺意外,但真没慌

"说实话,发现结节挺意外的,但真没慌。"面对网友最关心的"医生查出结节会不会紧张"的问题,蔡明给出了明确答案。他表示,自己平时专注于甲状腺疾病诊疗,每年体检也会关注相关指标,但这次为了让科普更直观,特意用超声

仪实时自查,没想到真发现了此前未留 意的小结节。

谈及拍视频的初衷,蔡明坦言,近年来关注甲状腺健康的人越来越多,但很多人对基础常识一知半解。"不少患者来就诊时,连甲状腺长在什么位置、超声检查具体查什么都不清楚,更别说区分结节的良恶性了。"他希望通过"亲身示范"的方式,让大家直观了解甲状腺超声检查的过程,消除对检查的陌生感和恐惧感。

结节咋查咋应对,这份攻略请收好

视频引发的热议,也让"甲状腺该多久查一次""查出结节怎么办"等问题成为焦点。蔡明结合临床指南和经验,给出了权威解答,为公众梳理出清晰的检查和应对路径。

在检查频率上,蔡明介绍,目前我国 虽无甲状腺癌早期检测或常规筛查的统 一标准方案,但有明确的分层建议:一般 人群20~29岁每两三年进行一次颈部超 声检查,30岁以后建议每年检查一次;女 性在孕前和哺乳期结束时,最好各加做 一次检查。而高危人群则需要每年检查 一次,这类人群包括有甲状腺髓样癌或 多发性内分泌腺瘤病家族遗传史者、儿 童或青少年时期接受过头颈部放疗或核 辐射接触者,以及碘摄入异常者。

若检查发现结节,蔡明给出"三步应对法":首先保持冷静,避免自行上网查资料盲目诊断,更不要轻信偏方;其次及时到正规医院就诊,通过超声、血液检查等综合评估结节性质,医生会根据结节大小、形态、是否钙化等特征判

断结节良恶性;最后 根据评估结果采取对 应措施,良性结节定 期随访即可,同时保 持规律作息、避免过 度劳累和压力,恶性 结节则遵医嘱进行事 术或其他规范治疗。

上游新闻-重庆 晨报记者 石亨

2025重庆市健康进万家健康生活节暨公益健康跑活力开启 **近千市民共赴健康之约**



10月18日,"2025年重庆市健康进万家健康生活节暨公益健康跑"活动在重庆中央公园正式启动。此次活动由重庆晨报、重庆市预防医学会、重庆市营养师协会主办,安利(中国)日用品有限公司重庆分公司承办,集结了近千名运动爱好者齐聚现场,共同参与这场融合运动、健康与欢乐的公益盛事。本次活动在延续公益健康跑传统的基础上全面升级,首次打造集"公益健康跑""健康体验""健康脱口秀"三大板块于一体的健康生活节,以更丰富、更贴近大众的形式传递健康生活理念。

开幕式上,重庆市预防医学会唐文革会长表示,希望借助此次活动,通过大家的参与体验,把合理膳食、科学运动、心理平衡等健康知识融入生活中,共同营造"人人关注健康、人人参与运动、人人享有健康"的良好氛围。随后,主办方为安利(中国)日用品有限公司重庆分公司、重庆莱佛士医院、重庆龙湖医院、重庆时代海派健身管理有限公司4家单位颁发了"推动健康

城市建设示范单位",并对在健康社群

中通过科学指导,实现体重向下、健康向上的突出代表者颁发了"塑型先锋"

上午10时,运动爱好者们在专业教练带领下完成热身,精神饱满地站上起跑线。随着枪响,大家沿公园绿道开始奔跑,汇成一道充满活力的城市风景线。为提升参与者体验,活动现场还设置了"纽崔莱能量加油站",为选手们提供蛋白饮品等补给。此外,"健康市集""健康游戏""健康脱口秀"等互动环节也陆续展开,参与者在轻松氛围中学习健康知识、赢取特色好礼,将活动气氛不断推向高潮。

据悉,"重庆市健康进万家公益行"活动自2023年启动以来,在各级政府单位指导下持续深入社区、学校及企事业单位,通过线上线下相结合的方式,已累计开展系列活动30余场,覆盖群众超过10万人次。安利重庆分公司负责人高学斌表示,此次健康生活节暨公益健康跑的成功举办,进一步营造了全民参与的健康氛围,有效实践和传播了健康生活的理念。

霍启蒙